



УДК 94 (470.56) “1904/1905”
DOI 10.52575/2687-0967-2025-52-1-165-174
Оригинальное исследование

Опыт проведения мобилизации на территории Оренбургской губернии во время Русско-японской войны 1904–1905 гг. (на примере 9-й частной мобилизации в Орском уезде)

Шурбаев К.К.

Оренбургский государственный педагогический университет,
Россия, 460014, г. Оренбург, ул. Советская, д. 19
E-mail: proffessor07@mail.ru

Аннотация. В статье рассматривается проведение 9-й частной мобилизации на территории Оренбургского края, которая стала одной из самых масштабных в регионе. Автором проанализированы мобилизационные мероприятия на территории Орского уезда Оренбургской губернии, выделены основные периоды с момента объявления о подготовке к мобилизации и до отправки запасных нижних чинов по местам назначения. Сделан вывод, что местными властями была ответственно проделана масштабная работа по подготовке, хотя Орский уезд не привлекался в двух предыдущих мобилизациях на территории Оренбургской губернии. Особенno отмечена эффективность в вопросах по оповещению запасных нижних чинов и сбору необходимых сведений, которые подтверждали их право на льготы. Несмотря на трудности в период мобилизации после ее объявления 16 августа 1905 г., уездные власти в Орске смогли эффективно провести призыв благодаря высокому уровню взаимодействия властей и населения.

Ключевые слова: Русско-японская война 1904–1905 гг., 9-я частная мобилизация, нижние чины, Оренбургская губерния, Орский уезд

Для цитирования: Шурбаев К.К. 2025. Опыт проведения мобилизации на территории Оренбургской губернии во время Русско-японской войны 1904–1905 гг. (на примере 9-й частной мобилизации в Орском уезде). *Via in tempore. История. Политология*, 52(1): 165–174. DOI: 10.52575/2687-0967-2025-52-1-165-174

Финансирование: Работа выполнена без внешних источников финансирования.

Experience of Mobilization on the Territory of Orenburg Province during the Russo-Japanese War of 1904–1905 (on the Example of the 9th Private Mobilization in Orsk District)

Kairat K. Shurbaev

Orenburg State Pedagogical University,
19 Sovetskaya St., Orenburg 460014, Russia
E-mail: proffessor07@mail.ru

Abstract. The article deals with issues of the 9th private mobilization in the Orenburg province, which was one of the largest campaigns in the region. The author analyzes the mobilization activities on the territory of Orsk uyezd of Orenburg province and highlights the main periods from the moment of announcement of preparations for mobilization to the dispatch of reserve lower ranks to their destinations. It is concluded that the local authorities duly performed a large-scale work of preparation, although Orsk uyezd had not been involved in the two previous mobilizations in Orenburg province. The author stresses the efficiency in notifying the reserve lower ranks and collecting the necessary information that confirmed their eligibility

© Шурбаев К.К., 2025



for benefits. Despite the difficulties during the mobilization period after its announcement on August 16, 1905, the district authorities in Orsk were able to effectively carry out the draft, due to a high level of cooperation between the authorities and the population.

Keywords: Russo-Japanese War of 1904–1905, 9th private mobilization, lower ranks, Orenburg province, Orsk district

For citation: Shurbaev K.K. 2025. Experience of Mobilization on the Territory of Orenburg Province during the Russo-Japanese War of 1904–1905 (on the Example of the 9th Private Mobilization in Orsk District). *Via in tempore. History and political science*, 52(1): 165–174 (in Russian). DOI: 10.52575/2687-0967-2025-52-1-165-174

Funding: The work was carried out without external sources of funding.

Введение

Летом 1905 г. Российская империя столкнулась с необходимостью усиления своих вооруженных сил на Дальнем Востоке. Было решено, как и в 1904 г., прибегнуть к частным мобилизациям, главным отличием которых от общей являлся призыв запасных нижних чинов только в определенных губерниях и уездах [Куропаткин, 1909, с. 258–259; Айрапетов, 2014, с. 400–401]. В ходе следующих друг за другом 8-й и 9-й частной мобилизации главное командование решало несколько задач [Красный архив, 1928, с. 192–194]. Во-первых, необходимо было пополнить войска после кровопролитного Мукденского сражения, когда некомплект в составе трех Маньчжурских армий достиг 136 000 человек [Русско-японская война, 1910, с. 15–16]. Во-вторых, за счет частей действующей армии, переброшенных на театр военных действий, перехватить инициативу и попытаться провести наступательную операцию [Романов, 1947, с. 370–371]. В-третьих, в созданных еще в 1904 г. запасных батальонах в Европейской части России подготовить резерв из призванных запасных нижних чинов перед их отправкой на Дальний Восток [Всеподданнейший отчет о действиях Военного министерства за 1905 год, 1907, с. 31]. Одним из ключевых регионов, вовлеченных в процесс 9-й частной мобилизации, стала Оренбургская губерния, которая входила в обширный Казанский военный округ, активно привлекаемый в мобилизациях 1904 года [Летопись войны с Японией, 1905, с. 1061]. Целью данной статьи является изучение региональных особенностей мобилизации в Оренбургской губернии на примере оперативной и слаженной работы местных властей Орского уезда.

Объект и методы исследования

Объектом исследования данной статьи выступает Орский уезд Оренбургской губернии в период 9-й частной мобилизации. В работе применяются историко-генетический, проблемно-хронологический, нарративный и историко-сравнительный методы, что позволило выявить региональные особенности проведения мобилизационных мероприятий на территории Оренбургского края.

Современные исследователи в своих работах уделяют достаточное внимание изучению мобилизационных мероприятий, проводившихся в отдельных регионах Российской империи [Ширшов, 2018; Кузнецов, 2019; Кудрявцев, 2023; Рыжов, 2023; Леонов, 2024; Мустафин, 2024]. Авторы выделяют различные местные особенности, связанные с мобилизацией, включая национальный состав призывников [Жучкова, 2017], повседневную жизнь в условиях военного времени [Шмельков, 2022], а также вопросы организации подготовки и логистики в регионах [Комарова, 2012], затронутых частной мобилизацией.

В последние десятилетия возрос интерес к изучению Оренбургской губернии в период частных мобилизаций 1904–1905 годов. Первая мобилизация, проведённая летом 1904 года, затронула Оренбургский и Верхнеуральский уезды [Шурбаев, 2015]. Основное внимание

сосредоточено на формировании пехотных полков на территории губернии, включая как те части, которые были отправлены на Дальний Восток, так и те, что остались в пределах военного округа для выполнения гарнизонной службы. Зимой 1904 года Оренбург планировалось использовать только как место развертывания запасного батальона, однако в последний момент выяснилось, что для его укомплектования потребуется призвать запасных нижних чинов из ближайшего уезда [Шурбаев, 2016]. Это вызвало ряд трудностей, связанных с размещением призывников, поддержанием правопорядка и организацией логистики в условиях суровых погодных условий.

Несмотря на значительный интерес к региональным аспектам мобилизаций в период русско-японской войны 1904–1905 годов, большинство исследований сосредоточено на событиях 1904 года, включая работы, посвящённые Оренбургской губернии. В то же время мобилизационные мероприятия 1905 года, которые учитывали недостатки предыдущих мобилизаций, а также проходили на фоне внутренних потрясений в Российской империи, содержат не менее важные аспекты для изучения, чем те, что имели место в начале войны.

Результаты и их обсуждение

20 июня 1905 г. штаб Казанского военного округа уведомил оренбургского губернатора Я.Ф. Барабаша о планах по усилению войск, действующих на Дальнем Востоке. Согласно им, Оренбургская губерния должна была принимать участие при предстоящей 9-й частной мобилизации. Предварительной датой начала мобилизации называлось 15 августа, поэтому все подготовительные работы обязаны были быть окончены за пять дней до обозначенного срока. В случае если дата менялась на более позднее время, командование все равно устанавливало 10 августа как крайней день, перенос даты на более раннее число не рассматривался.

На территории Оренбургской губернии к этому времени прошло уже две частных мобилизаций в 1904 г. (2-я и 7-я). Однако несмотря на это, штаб Казанского военного округа, отмечая, что предстоящий призыв будет одним из масштабных в регионе, повторно оправлял Правила от 24 августа 1904 г. и циркуляр МВД от 27 ноября 1904 г. к исполнению. В первом документе подтверждалось освобождение от призыва лиц, упомянутых в распоряжениях окружного командования, а также семейных запасных нижних чинов, получивших льготы при прежних мобилизациях. В циркуляре МВД прописывались условия по расширению прав «семейных» на получение льгот. Теперь на них могли претендовать вдовцы с детьми (малолетними и подростками), не имеющие родственников, чтобы детей можно было оставить им на попечение, к тому же женатые нижние чины, жены которых больны и сами требующих ухода наравне с детьми. Еще разъяснялось, что если вдруг запасного приняли в войска и уже отправили по назначению, а он смог представить удостоверение многосемейности, то он не будет отправлен домой, а получит перевод в войска Европейской России⁸¹.

Изменения имелись и в сроках отправки сформированных команд запасных со сборного пункта. Связано это было с тем, что в предыдущих мобилизациях было много примеров неравномерного распределения льгот. Поэтому окружное командование предлагала два способа решения проблемы: или задерживать отправку всех команд на 2–3 дня, чтобы было время проверить запасных, или из тех, кто заявляет о льготе, составлять отдельную команду, задерживать до последнего дня, а затем посыпать дополнительными подводами в места назначения, где есть недобор. Кроме того, командование подчеркивало, что выбор способа зависел от местных условий и требовал обязательного согласования с заведующим передвижением войск по железной дороге. Последнее сделать следовало как можно раньше, так как из-за того, что перевозки выполнялись не по военному, а коммерческому расписанию, график, установленный мобилизационным расписанием №18, не действовал⁸².

⁸¹ Объединенный государственный архив Оренбургской области (ОГАОО). Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 1–1 (об).

⁸² ОГАОО. Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 3–5.



В итоге мобилизационные мероприятия в Оренбургской губернии в 1904 году сопровождались как стремлением к улучшению организации процесса, так и необходимостью учитывать социальные и логистические аспекты. Однако существовавшие проблемы, такие как неравномерное распределение льгот и сложности с транспортировкой, требовали дальнейшей доработки и адаптации к местным условиям.

26 июня 1905 г. начальник Оренбургской местной бригады Е.М. Черевко и губернатор Я.Ф. Барабаш переправили приказ, полученный из Казани, в уездные центры.

Гражданские власти оповестили в уездах земских начальников, волостные и станичные правления, городские и мещанские управы, а также полицейское управление. В качестве дополнения из Оренбурга отправлялся образец, руководствуясь которым на местах должны были делать предварительные списки «семейных» нижних чинов для сборных пунктов. Главным в распоряжении называлась подготовка помещений для размещения запасных, медицинского освидетельствования и продуктового пункта. Ответом на вопрос о закрытии и открытии винной торговли стали циркуляры МВД от 14 февраля и 22 ноября 1904 г. и напоминание о том, что нет ничего важнее, чем поддержание порядка и спокойствия в период мобилизации⁸³.

Военные власти настоятельно требовали от уездных воинских начальников ответственно отнестись к подготовке к мобилизации. Начать предлагалось с проверки объявлений о призыва на службу запасных. Ввиду того что три уезда ранее в частных мобилизациях не участвовали, имеющиеся у них в наличии объявления заготавливались в мирное время для общей мобилизации. Следовательно, было необходимо проверить их соответствие, правильно указать категории и исправленные варианты предоставить в распоряжение уездного полицейского управления. И наконец, после того как станет известно, сколько запасных будут призвано из каждой волости и уезда, необходимо было рассчитать количество подвод для перевозки запасных. В уездных городах имелись готовые списки, по которым имелась возможность начать подготовку, однако так как в большинстве уездов призвать могли меньше общего числа нижних чинов запаса, требовалось заблаговременно оповестить власти [Фаворисов, 2011, с. 107]. В добавок надлежало выверить маршруты следования маршевых команд, и, если таких не имелось или они устарели, не ждать до последнего числа, а немедленно потребовать их у областного уездного воинского начальника. Для Челябинского уезда имелась отдельная инструкция, по которой там должны были держать связь с железнодорожным заведующим передвижением войск Омского района при формировании маршрутов следования. До 1 августа следовало предоставить примерные списки маршевых команд для своевременного создания плана перевозок. Основными местами посадки было приказано считать ж/д станции Шумиха, Мишкино, Юргамыш. Перевозки должны были быть осуществлены преимущественно днем, начиная с третьего дня мобилизации, крайний срок приходился на седьмой день⁸⁴.

2 августа из Петербурга пришло сообщение, в котором министр МВД Д.Ф. Трепов спрашивал Я.Ф. Барабаша, нужны ли ему дополнительные полномочия для поддержания порядка в ходе мобилизации. Губернатор в ответной телеграмме отмечал, что население в общей массе спокойно, и даже, допуская отдельные и единичные инциденты, он считал, что ему не нужны особые полномочия. Однако вместе с тем он отправил на места требование немедленно провести в каждом уезде срочные заседания с участием воинского начальника, городского головы и исправника по обсуждению совместных действий и мер для спокойного хода предстающей мобилизации⁸⁵.

Приготовления к 9-й частной мобилизации в Орском уезде начались с получения первых телеграмм из Оренбурга. В начале августа уездное присутствие по воинской

⁸³ ОГАОО. Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 9–11 (об), 17–19, 29.

⁸⁴ ОГАОО. Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 12–16.

⁸⁵ ОГАОО. Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 42–48.

повинности проводило практически ежедневные заседания, на которых рассматривались и утверждались мобилизационные планы. После этого документы направлялись в Министерство внутренних дел и Военное министерство [Мухамедов, 2011, с. 379].

После совещания 3 августа в Орске начали заготовку экземпляров объявлений о призывае на службу запасных нижних чинов, поднимаемых в предстоящей мобилизации категории, для заблаговременной рассылки их в соответствующем количестве. Предварительно в известность ставили приставов 1-го и 3-го стана и Кананикольского волостного правления, чтобы они были готовы разослать их в волостные и станичные правления указанного им района. Затем безотлагательно в недельный срок до 10 августа требовалось составление списков домовладельцев Орска, в квартирах которых могли бы быть размещены запасные нижние чины из волостей и станиц Орского уезда. Данный документ содержал в себе таблицу, где в двух колонках указывалось, у кого из домовладельцев и сколько человек запасных может быть размещено. Данные решения свидетельствовали о желании местных гражданских и военных властей обеспечить четкость и оперативность в проведении мобилизационных мероприятий⁸⁶.

Также был заслушан доклад капитана Нидекера, который в рамках усиления местных властей был командирован в Бирск во время 7-й частной мобилизации. Подводя итог, офицер сообщал, что для быстрого и правильного определения семейного положения призываемых запасных в декабре 1904 г. на сборный пункт были приглашены все земские начальники Бирского уезда. В целом отмечая положительный опыт прошлой мобилизационной кампании, в Орске решили также привлечь земских начальников для улучшения процедуры учета социальных льгот мобилизованных. Прибыв в город с первой партией запасных, им следовало принять участие в определении семейного положения призывающего, отмечая собственноручно на призывных картах также о числе способных и отдельно неспособных членов семьи призывающего⁸⁷.

К 4 августа в уездах были получены первые сведения по количеству призывающего контингента. В ходе мобилизации задействовали 4 из 5 уездов Оренбургской губернии, при этом в трех из них подобные мероприятия проводились впервые. Больше всего, 4 783 чел., мобилизовалось в Челябинском уезде, затем 2 508 чел. – из Орского уезда и, наконец, 1 474 чел. – из Троицкого уезда, еще 258 чел. в артиллерийские части привлекались из Верхнеуральского уезда. Всего 9 023 чел. переводились в военное положение. Основная масса запасных нижних чинов предназначалась Казанскому военному округу, прежде всего в Пензу (2 300 чел.), Саратов (1 176 чел.), Сызрань (623 чел.), где дислоцировались 213-й, 215-й, 216-й и 228-й запасные батальоны. Общее число запасных, отбывающих в Златоуст, Екатеринбург, Вятку и Оренбург, не превышало 300 чел. Далее местами назначения числились города Московского военных округов – Тула (1 582 чел.), Калуга (1 167 чел.), Коломна (1 021 чел.), где располагались 1–2-й, 9–12-й запасные батальоны. Дополнительно усиливались артиллерийские и железнодорожные бригады в Европейской части России (500 чел.)⁸⁸.

Изначально этих сведений было достаточно, чтобы дать распоряжение по подготовке подвод для безостановочного следования запасных нижних чинов из волостей и станиц до сборных пунктов. Однако уездные воинские начальники ждали от управления Оренбургской местной бригады уточненных маршрутов, а в Орске, Троицке и Челябинске дополнительные разъяснения по некоторым циркулярам МВД⁸⁹.

7 августа из Орска оренбургскому губернатору Я.Ф. Барабашу сообщалось, что в уезде существует проблема с формированием конной стражи из льготных казаков соседнего Ново-Орского станичного юрта. Поэтому предлагалось для поддержания

⁸⁶ ОГАОО. Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 85–86.

⁸⁷ ОГАОО. Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 141.

⁸⁸ ОГАОО. Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 6–7.

⁸⁹ ОГАОО. Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 49–50.



тишины и порядка в Орске воспользоваться услугами уездной, волостной и сельской полиции. Всего предлагалось привлечь 4 пристава, 18 урядников, 16 старшин и 101 старосту. Особенно отмечалось, что большинство старшин и старост из башкир – хорошие наездники и вполне дисциплинированы для несения обязанностей конной полицейской стражи. На местах оставались сотские, десятские и кандидаты старшин и старост. В результате это подчеркивало стремление к использованию местных ресурсов и традиций для поддержания стабильности в уезде. Далее при обсуждении вопроса, какие предупредительные меры следует принять в отношении домов терпимости, где посетители во всякое время могут получить в изобилии крепкие напитки, присутствие по воинской повинности предлагало наложить те же ограничения, что будут действовать и для трактирных заведений⁹⁰.

14 августа было официально сообщено о начале 9-й частной мобилизации с 16 августа 1905 г., соответствующая телеграмма была разослана штабом Казанского военного округа⁹¹.

В Орске, Верхнеуральске, Троицке телеграммы о готовности к мобилизации из Оренбурга были получены в 02:30 ночи, за исключением властей в Челябинске, которые были проинформированы из Уфы в 02:55 ночи. Уведомляя о получении сообщений, на местах началась немедленная работа, к которой так усиленно готовились три недели. Первым делом по назначению были отправлены призывающие карты и отданы распоряжения по расквартированию запасных нижних чинов⁹².

Дополнительно в силу позднейшего указания сообщалось, что призыв волостных старшин и писарей, а также сельских старост, состоящих в запасе и призываемых по мобилизации, отсрочен до следующей мобилизации. Запасные нижние чины, проживающие в ближайших деревнях к месту жительства их сельских старост, по объявлению призыва должны были явиться к последнему и уже с ним следовать на пункты сбора подвод, откуда по составленному маршруту в Орск. Запасные из дальних селений должны были прибыть непосредственно на пункты сбора подвод. На этих пунктах староста вручал каждому призывающие карты. Подводчикам разъяснялось, что по окончании мобилизации им будет уплачено из казны по 4 копейки с версты. Сопровождающим партии запасных вменялось в обязанность доставить запасных в Орск в те сроки, которые указаны в распоряжении полицейского управления, и явку ранее не допускать. В конечном итоге начало мобилизации в Орском уезде было организовано на высоком уровне, что продемонстрировало гибкость и оперативность местных властей⁹³.

Прибытие запасных на сборный пункт в Орск началось в пятницу 18 августа на 2 день по объявлению мобилизации с явки 247 чел., проживающих в уездном центре. К концу недели добрались 435 чел. из 1-й и 3-й Усерганской и Ново-Покровской волостей, а также из станиц Ново-Орской и Таналыкской. В первой половине следующей недели в городе разместили 1 661 чел. из 2-й, 4-й, 5-й, и 6-й Усерганских, Преображенской и Тангауровской волостей, а также из станиц Ильинской и Гирьяльской. Остальные до 11-го дня мобилизации поступали из Салиховской, Кананикольской и Бурзяно-Таналыкской волостей, а также из станиц Кваркенской и Воздвиженской. После прибытия запасных отправляли на медицинский осмотр, который проходил в здании Инженерного ведомства № 10. Согласно списку гражданских врачей, предназначенных для осмотра запасных нижних чинов на сборных пунктах, в Орске во время мобилизации привлекали уездного врача А.А. Рождественского. Затем с призывающим продолжал работу делопроизводитель, который оформлял документы и с помощью уездных властей сверял данные семейного положения для своевременного предоставления льгот. В конце из запасных формировали

⁹⁰ ОГАОО. Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 89, 91 (об).

⁹¹ ОГАОО. Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 102.

⁹² ОГАОО. Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 110-114.

⁹³ ОГАОО. Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 87, 146.



маршевую команду и ставили их на довольствие, и до отправки в губернский центр размещали по квартирам. В виду того что запасные не были сосредоточены в одном месте, а были разбросаны по всему городу, было принято решение не отводить отдельное здание под продовольственный пункт. Последний день мобилизации в уезде пришелся на 31 августа⁹⁴.

К 23 августа было подготовлено три маршрута за № 105, 106, 108 из Орска в Оренбург, откуда запасные должны были быть отправлены по местам назначения. Всего было подготовлено 5 команд, которые после торжественных проводов выступали из Орска с 29 по 31 августа и прибывали в Оренбург 4–5 сентября. На всем пути следования были приготовлены пункты ночлега и принятые меры по расквартированию и довольствию запасных нижних чинов. Орский уезд отвечал за сопровождение колонн призывников через Губурлинский, Ильинский, Верхнеозерский и Красногорский поселки. В Оренбурге все было готово для немедленной переброски запасных далее по маршруту следования. Однако забастовка железнодорожных служащих изменила планы, отправка призывников откладывалась. Вследствие чего начальник оренбургского гарнизона генерал-майор Ф.Ф. Таубе рекомендовал закрыть винные лавки в губернском центре до 8 сентября, а затем до дня прекращения забастовки. Движение поездов через Оренбург было возобновлено только 10 сентября, после того как все требования железнодорожников были удовлетворены⁹⁵. В итоге запасные прибывали на сборный пункт в Орск в течение двух недель, а их отправка в Оренбург заняла несколько дней. Это свидетельствует о сложности и масштабности мобилизационных мероприятий, которые требовали координации между различными уровнями власти и местными сообществами.

Заключение

Таким образом, летом 1905 года штаб Казанского военного округа инициировал подготовку к 9-й частной мобилизации, которая должна была начаться в середине августа. Согласно предварительным планам, в Оренбургской губернии активно привлекался Орский уезд, что потребовало от местных властей оперативной и слаженной работы. Во время заблаговременной подготовки были учтены все региональные особенности и в организации помещений для сборного пункта и для запасных нижних чинов, которые организованно и своевременно прибывали из волостей. Власти также столкнулись с необходимостью урегулировать вопросы правопорядка, особенно в связи с возможными волнениями среди населения. Особое внимание уделялось вопросам предоставления льгот семьям запасным, что было закреплено в циркулярах Министерства внутренних дел и правилах, утвержденных ранее. Были проведены многочисленные заседания уездных властей, разработаны маршруты следования запасных, организованы пункты ночлега и питания. Несмотря на сложности, такие как забастовка железнодорожных служащих, мобилизация была проведена организованно и в установленные сроки. Как видно из архивных документов, проведенная призывная кампания продемонстрировала высокий уровень взаимодействия между уездными властями и населением в условиях военного времени.

Список источников

- Всеподданнейший отчет о действиях Военного министерства за 1905 год. 1907. СПб: Военная типография: 1436.
- Красный архив. 1928. Т. 3. М.; Л.: Государственное издательство: 243.
- Летопись войны с Японией. 1905. Редактор-издатель полковник Дубенский. № 84. СПб: Товарищество Р. Голике и А. Вильборг: 1581–1612.

⁹⁴ ОГАОО. Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 61, 71, 90–91, 173.

⁹⁵ ОГАОО. Ф. Ф-188. Оп. 1. Д. 93. Л. 91 (об), 164–172, 178.



Объединенный государственный архив Оренбургской области (ОГАОО). Ф. Ф-188. Оренбургское губернское по воинской повинности присутствие, г. Оренбург, Оренбургская губерния 1874–1918 гг. Оп. 1. Д. 93. О производстве 9-й частной мобилизации в 1905 году.

Список литературы

- Айрапетов О.Р. 2014. На пути к краху. Русско-японская война 1904–1905 гг. М.: Алгоритм, 496 с.
- Жучкова С.В. 2017. Мобилизация населения Марийского края на Русско-японскую войну 1904–1905 гг. (по материалам Царевококшайского и Козьмодемьянского уездов). В кн.: Богатство финно-угорских народов: материалы IV Международного финно-угорского студенческого форума, Йошкар-Ола, 25–26 мая 2017 года. Выпуск 4. Йошкар-Ола: Марийский государственный университет: 289–291.
- Комарова Т.С. 2012. «Едем, братцы, к Порт-Артуру, чтоб содрать с японца шкуру». Мобилизация в Енисейской губернии во время Русско-японской войны 1904–1905 гг. *Военно-исторический журнал*. 10: 45–52.
- Куропаткин А.Н. 1909. Записки генерала Куропаткина о Русско-японской войне: Итоги войны. Berlin: J. Ladyschnikow, 549 с.
- Кузнецов М.Ю. 2019. Иркутская местная бригада в период Русско-японской войны 1904–1905 гг. *Вестник гуманитарного образования*. 1(13): 27–36.
- Кудрявцев А.Н. 2023. Участие уроженцев Царевококшайского уезда Казанской губернии в русско-японской войне 1904–1905 гг. В кн.: Регионы России в военной истории страны: Материалы V Всероссийской научно-практической конференции, Йошкар-Ола, 15–16 ноября 2023 года. Йошкар-Ола: государственное бюджетное научное учреждение при Правительстве Республики Марий Эл «Марийский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории им. В.М. Васильева»: 113–119.
- Леонов Е.А. 2024. Мобилизованные части приграничных восточных военных округов и их роль в Русско-японской войне 1904–1905 гг. В кн.: Граница как историко-психологическое явление: Материалы LV Международной научной конференции, Санкт-Петербург, 13 мая 2024 года. Санкт-Петербург: ООО «Полторак»: 92–97.
- Мустафин Д.Р. 2024. Мобилизация в Нижегородской губернии в годы русско-японской войны (1904–1905 гг.). В кн.: Актуальные вопросы локальной и региональной истории: Сборник статей по материалам II Всероссийской студенческой научно-практической конференции, Нижний Новгород, 12 апреля 2024 года. Нижний Новгород: Нижегородский государственный педагогический университет им. К. Минина: 141–145.
- Мухамедов Р.А. 2011. Уездные Присутствия по воинской повинности на рубеже ХХ в. *Известия Самарского научного центра Российской академии наук*. Т. 13, № 3–2: 378–380.
- Романов Б.А. 1947. Очерки дипломатической истории русско-японской войны (1895–1907). Москва–Ленинград: Издательство Академии Наук СССР, 496 с.
- Русско-японская война. 1910. Т. VI. Сыпингайский период. Санкт-Петербург: Тип. А.С. Суворина, 675 с.
- Рыжков Н.Л. 2023. «На защиту престола и Отечества». Мобилизационные мероприятия в Вятской губернии в период Русско-японской войны 1904–1905 гг. *Военно-исторический журнал*. 9: 50–61.
- Фаворисов Е.В. 2011. Порядок призыва чинов запаса при мобилизации (последняя треть XIX – начало XX вв.). *Вестник Екатерининского института*. № 1(13): 107–110.
- Ширшов М.А. 2018. Комплектование частей и соединений Приамурского военного округа запасными нижними чинами Западной Сибири в годы Русско-японской войны 1904–1905 гг. *Вестник Алтайского государственного педагогического университета*. № 4(37): 110–114.
- Шмельков Л.В. 2022. Мобилизационные мероприятия 1904 и 1914 гг. в Тульской губернии как индикатор синтеза пьянства и преступности. В кн.: Военная история России: Материалы XV Международной военно-исторической конференции, Санкт-Петербург, 18 ноября 2022 года. Под редакцией М.А. Короловой, В.А. Носова, С.А. Пищулина. Санкт-Петербург: Санкт-Петербургское государственное бюджетное учреждение «Центр патриотического воспитания молодежи «Дзержинец»: 104–114.
- Шурбаев К.К. 2015. Формирование 78-й пехотной дивизии на территории Оренбургского края в период Русско-японской войны 1904–1905 гг. В мире научных открытий. 11–7(71): 2473–2480.

Шурбаев К. К. 2016. Проведение 7-й частной мобилизации на территории Оренбургского края во время Русско-японской войны 1904–1905 годов. *Вестник Костромского государственного университета*. Т. 22. 2: 46–48.

References

- Ajrapetov O.R. 2014. Na puti k krahu. Russko-japonskaja vojna 1904–1905 gg. [On the Way to Collapse. The Russo-Japanese War of 1904–1905]. M.: Algoritm, 496 p.
- Zhuchkova S.V. 2017. Mobilizacija naselenija Marijskogo kraja na Russko-japonskuju vojnu 1904–1905 gg. (po materialam Carevokokshajskogo i Koz'modem'janskogo uezdov) [Mobilisation of the Population of the Mari Region for the Russo-Japanese War of 1904–1905 (on the Materials of Tsarevokokshaisk and Kozmodemyansk District)]. V kn.: Bogatstvo finno-ugorskikh narodov: materialy IV Mezhdunarodnogo finno-ugorskogo studencheskogo foruma [The Wealth of Finno-Ugric Peoples: Proceedings of the IV International Finno-Ugric Student Forum], Joshkar-Ola, 25–26 maja 2017 goda. Vypusk 4. Joshkar-Ola: Marijskij gosudarstvennyj universitet: 289–291.
- Komarova T.S. 2012. "Edem, bratcy, k Port-Arturu, chtob sodrat' s japonca shkuru". Mobilizacija v Enisejskoj gubernii vo vremya Russko-japonskoj vojny 1904–1905 gg. ['Let's go, brothers, to Port Arthur to skin the Japanese'. Mobilisation in Yenisei Province during the Russo-Japanese War of 1904–1905] *Voenno-istoricheskiy zhurnal*. 10: 45–52.
- Kuropatkin A.N. 1909. Zapiski generala Kuropatkina o Russko-japonskoj vojne: Itogi vojny [General Kuropatkin's Notes on the Russo-Japanese War: Results of the War]. Berlin: J. Ladyschnikow, 549 p.
- Kuznecov M.Ju. 2019. Irkutskaja mestnaja brigada v period Russko-japonskoj vojny 1904–1905 gg. [Irkutsk Local Brigade during the Russian-Japanese War 1904–1905] *Vestnik gumanitarnogo obrazovanija*. 1(13): 27–36.
- Kudrjavcev A.N. 2023. Uchastie urozhencev Carevokokshajskogo uezda Kazanskoj gubernii v russko-japonskoj vojne 1904–1905 gg. [Participation of Natives of Tsarevokokshai District of Kazan Province in the Russian-Japanese War of 1904–1905]. V kn.: Regiony Rossii v voennoj istorii strany: Materialy V Vserossijskoj nauchno-prakticheskoy konferencii [Regions of Russia in the Military History of the Country: Materials of the V All-Russian Scientific and Practical Conference], Joshkar-Ola, 15–16 nojabrja 2023 goda. Joshkar-Ola: gosudarstvennoe budzhetnoe nauchnoe uchrezhdenie pri Pravitel'stve Respubliki Mari Jel "Marijskij nauchno-issledovatel'skij institut jazyka, literatury i istorii im. V.M. Vasil'eva": 113–119.
- Leonov E.A. 2024. Mobilizovannyе chasti prigranichnyh vostochnyh voennyh okrugov i ih rol' v Russko-japonskoj vojne 1904–1905 gg. [Mobilized Units of the Eastern Border Military Districts and their Role in the Russian-Japanese War of 1904–1905]. V kn.: Granica kak istoriko-psihologicheskoe javlenie: Materialy LV Mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii [Border as a Historical and Psychological Phenomenon: Proceedings of the LV International Scientific Conference], Sankt-Peterburg, 13 maja 2024 goda. Sankt-Peterburg: OOO "Poltorak": 92–97.
- Mustafin D.R. 2024. Mobilizacija v Nizhegorodskoj gubernii v gody russko-japonskoj vojny (1904–1905 gg.) [Mobilization in Nizhny Novgorod Province during the Russian-Japanese War (1904–1905)]. V kn.: Aktual'nye voprosy lokal'noj i regional'noj istorii: Sbornik statej po materialam II Vserossijskoj studencheskoy nauchno-prakticheskoy konferencii, Nizhnij Novgorod, 12 aprelja 2024 goda [Topical Issues of Local and Regional History: Collection of Articles on the Materials of the II All-Russian Student Scientific and Practical Conference]. Nizhnij Novgorod: Nizhegorodskij gosudarstvennyj pedagogicheskij universitet im. K. Minina: 141–145.
- Muhamedov R.A. 2011. Uezdnye Prisutstviya po voinskoj povinnosti na rubezhe XX v. [District Military Commissariats in the Beginning of XX Century] *Izvestija Samarskogo nauchnogo centra Rossijskoj akademii nauk*. T. 13, № 3–2: 378–380.
- Romanov B.A. 1947. Ocherki diplomaticeskoy istorii russko-japonskoj vojny (1895–1907) [Essays on the Diplomatic History of the Russo-Japanese War (1895–1907)]. Moskau – Leningrad, Izdatel'stvo Akademii Nauk SSSR. 496 p.
- Russko-japonskaja vojna. 1910. T. VI. Sypingajskij period [Sypingai Period]. Sankt Petersburg, Tip. A.S. Suvorina. 675 p.
- Ryzhov N.L. 2023. "Na zashhitu prestola i Otechestva". Mobilizacionnye meroprijatija v Vjatskoj gubernii v period Russko-japonskoj vojny 1904–1905 gg. ["For the Defense of the Throne and the



- Motherland". Mobilization Measures in the Vyatka Gubernia during the Russo-Japanese War of 1904–1905] *Voenno-istoricheskij zhurnal*. 9: 50–61.
- Favorisov E.V. 2011. Porjadok prizyva chinov zapasa pri mobilizacii (poslednjaja tret' XIX – nachalo XX vv.). [The Procedure for Calling up Reserve Ranks during Mobilisation (the Last Third of the 19th – Early 20th Centuries)]. *Vestnik Ekaterininskogo instituta*. № 1(13): 107–110.
- Shirshov M.A. 2018. Komplektovanie chastej i soedinenij Priamurskogo voennogo okruga zapasnymi nizhnimi chinami Zapadnoj Sibiri v gody Russko-japonskoj vojny 1904–1905 gg. [Acquisition of Parts and Units of the Amur Military District with Spare Lower Ranks of Western Siberia during the Russian-Japanese War of 1904–1905]. *Vestnik Altajskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta*. № 4(37): 110–114.
- Shmel'kov L.V. 2022. Mobilizacionnye meroprijatija 1904 i 1914 gg. v Tul'skoj gubernii kak indikator sinteza p'janstva i prestupnosti [Mobilization Measures in 1904 and 1914 in the Tula Province as an Indicator of the Synthesis of Drunkenness and Crime]. V kn.: *Voennaja istorija Rossii: Materialy XV Mezhdunarodnoj voenno-istoricheskoy konferencii* [Military History of Russia: Proceedings of the XV International Military History Conference], Sankt-Peterburg, 18 nojabrja 2022 goda. Pod redakcijej M.A. Korolevoj, V.A. Nosova, S.A. Pishhulina. Sankt Petersburg, Sankt-Peterburgskoe gosudarstvennoe budzhetnoe uchrezhdenie "Centr patrioticheskogo vospitanija molodezhi "Dzerzhinets": 104–114.
- Shurbaev K.K. 2015. Formirovanie 78-j pehotnoj divizii na territorii Orenburgskogo kraja v period Russko-japonskoj vojny 1904–1905 gg. [The Formation of the 78th Infantry Division in the Orenburg Territory during the Russo-Japanese War, 1904–1905] *V mire nauchnyh otkrytij*. 11–7(71): 2473–2480.
- Shurbaev K.K. 2016. Provedenie 7-j chastnoj mobilizacii na territorii Orenburgskogo kraja vo vremja Russko-japonskoj vojny 1904–1905 godov [Conduct of the 7th partial Mobilisation in Orenburg Land's Territory during 1904–1905 Russian-Japanese War]. *Vestnik Kostromskogo gosudarstvennogo universiteta*. T. 22. 2: 46–48.

Конфликт интересов: о потенциальном конфликте интересов не сообщалось.

Conflict of interest: no potential conflict of interest related to this article was reported.

Поступила в редакцию 03.03.2025

Received 03.03.2025

Поступила после рецензирования 10.03.2025

Revised 10.03.2025

Принята к публикации 12.03.2025

Accepted 12.03.2025

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Шурбаев Кайрат Кимерканович, старший преподаватель кафедры истории России, Оренбургский государственный педагогический университет, г. Оренбург, Россия

 [ORCID: 0009-0007-3562-9975](#)

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Kairat K. Shurbaev, Senior Lecturer of the Department of Russian History, Orenburg State Pedagogical University, Orenburg, Russia